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Program a jóléti állam átalakítására
(Esping-Andersen et al. (eds): Why we need a new welfare

state. Oxford University Press 2002. )

A szerzõk tanulmánykötetükben olyan új, elgondolkodtató, bár vállaltan
nem mindenható jóléti reform modellt tárnak az olvasó elé, amely füg-
getlen mind a neokonzervatív, mind a „harmadik út” irányzatoktól. A
változás szükségességét azzal igazolják, hogy a felgyorsult gazdasági és
technológiai változásoknak, a globalizáció kihívásainak csak olyan társa-
dalom tud megfelelni, amely az egyéni produktivitás maximumát hozza
ki tagjaiból. Ennek elérésére azonban sem a piac, sem a jóléti államok
jelenleg mûködõ formái nem képesek.

Az elképzelés lényege, hogy a társadalmi problémák akkor oldhatóak
meg hatékonyan, ha a jóléti társadalmak a kiigazító szociálpolitikáról
áttérnek a preventív stratégiára. Véleményük szerint a jóléti politika cél-
területeit nem a társadalom pillanatnyi állapotának, hanem az egyéni
életpályákban rejlõ veszélyhelyzetek feltérképezésével kellene meghatá-
rozni. Nem az átmeneti munkanélküli állapot, vagy a pályakezdõk
rosszul fizetett munkája jelent például problémát, hanem az, ha az egyén-
nek nincs esélye kimozdulni ebbõl az élethelyzetbõl. Éppen ezért a szer-
zõk a szociálpolitikát nem kényszerû pénzügyi allokációnak, hanem
hosszú távú befektetésnek tekintik. A koncepció nem a javaslatok újdon-
sága, hanem a problémák és megoldások közötti összefüggések átértel-
mezése, a különbözõ beavatkozási területek hangsúlyos összekapcsolása
miatt érdekes.

A szerzõk a befektetés célterületeként négy problémakört definiálnak,
illetve részletezik a rájuk adható szociálpolitikai válaszokat.

I. Gyermekközpontú szociális befektetési stratégia

A jövõ társadalmi problémáit megoldó, termelékenységük maximumát
hozó munkavállalók a mai gyerekek lesznek. Ezért elsõrendû feladat az
õ jólétük és a lehetõ legmagasabb szintû képzésük biztosítása lesz. Ha
egy gyerek kimarad az iskolából, nem szerez legalább középfokú vég-
zettséget, felnõtt szülõként nagy valószínûséggel csak rosszul fizetett, bi-
zonytalan munkát talál majd magának. Az, hogy egy leendõ munkavál-
laló megszerzi-e a jól fizetett munkához szükséges képességeket, kora
gyermekkorban dõl el. Ezért arra kellene törekedni, hogy a kisgyermekes
családok minél jobb helyzetbe kerüljenek. Viszont a családok demográfiai
és gazdasági okokból egyre sérülékenyebbé válnak. Növekszik az egy-
szülõs családok aránya (egyedül álló anyák), és ennek jelentõs a szegény-
ségi kockázata. Másrészrõl a jólét alapvetõ feltétele a munkajövedelem,
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ugyanakkor azonban a munkához való hozzáférés éppen a fiatalok és az
egyedülálló anyák számára nehéz. Ezeket a kockázatokat a hagyományos
szociálpolitikai intézmények nem tudják ellensúlyozni, hiszen éppen a
munkaviszonytól függõ ellátások a dominánsak.

A szegénység elleni védelmet rövid távon a megfelelõ szintû ellátá-
sok, hosszú távon a preventív beavatkozások biztosíthatják. A preventív
stratégia azt jelenti, hogy már gyermekkorban biztosítjuk a felnõttkori
szegénység elleni védelmet. Vagyis elõsegítjük, hogy a gyerekek idõben
megszerezzék a munkaerõpiachoz szükséges versenyképességet. Ehhez
az kell, hogy gyermekkoruk egészségben, a jövedelmi szegénységtõl
megkímélten teljen, és biztosítottak legyenek a fejlõdésüket támogató me-
chanizmusok. (Vagyis: a szülõk olvassanak kisgyermeküknek, biztosítsák
az elegendõ szociális stimulációt, és a megfelelõ irányítást.) Az elsõ két
esetben viszonylag egyszerû az állami feladatok meghatározása, a har-
madikban azonban nem lehet közvetlenül beavatkozni a folyamatokba.
Elsõsorban olyan megoldásokban lehet gondolkodni, mint pl. a magas
színvonalú napközbeni gyermekgondozáshoz való hozzáférés, az oktatás
színvonalának emelése és magas szinten tartása a deprivált környékeken
is, illetve a tanítás utáni programok szervezése.

Összességében a gyermekek deprivációját három elem akadályozhatja
meg: a megfelelõ jövedelem biztosítása, a szülõk hatásának kiigazítása a
gyermekek kognitív fejlõdése terén, és a dolgozó anyák munkahelyi hely-
zetének javítása.

II. A nemek közötti egyenlõség elõmozdítása

A gazdasági életben zajló, elsõsorban a technológiát és az üzleti gyakor-
latot érintõ, a szolgáltató ágazat kifejlõdésével járó változások a nõk nö-
vekvõ foglalkoztatottságához vezettek. A nõk munkavállalása a családok
számára azt jelenti, hogy azokat a gondozó feladatokat, amelyeket ko-
rábban teljes egészében a feleség vagy a lánygyermek látott el, legalábbis
részben a piacról kellene megvásárolni. Ezáltal a nõk munkavállalása
egyszerre teremt többlet-jövedelmet a család számára, és keresletet
(vagyis újabb nõi munkahelyeket) a szolgáltatási piacon.

A vizsgálatok szerint a gyermekvállalási kedvet egyértelmûen a csa-
ládok hosszú távú anyagi biztonsága befolyásolja, amelyben hangsúlyos
szerepet játszik az anya által szerzett jövedelem. A skandináv országok-
ban például, ahol fejlett a szociális szolgáltatórendszer és könnyen hoz-
záférhetõek az olcsó gyermekgondozási szolgáltatások, lényegesen ma-
gasabb a születések száma, mint a déli országokban, ahol a nõk foglal-
koztatása alacsony, és hiányosak a munkavállalást segítõ támogatások.
A nõk foglalkoztatottságának elõmozdítása tehát több szempontból is
kívánatos. Hatékonyan csökkenti a gyermekszegénység kockázatát, hoz-
zájárul a termékenység növeléséhez, részben ezen keresztül, részben ön-
magában a járulékfizetõk és eltartottak arányának javulásához, és nem
elhanyagolható piaci felhajtóerõvel bír.

A nõk munkavállalási hajlandóságát két tényezõ befolyásolja: az anya-
ság és a karrier összeegyeztethetõsége, valamint a nemek közötti mun-
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kaerõ-piaci esélyegyenlõség. A nõbarát politika tehát kiszámítható mun-
kavállalást, az ehhez kapcsolódó, magas színvonalú és olcsó gyermek-
gondozási szolgáltatások biztosítását, valamint a gyermek után járó tá-
mogatás kiépítését célozná. Felemás megoldás azonban a közösségi szo-
ciális szolgáltatások bõvítésével növelni a nõk foglalkoztatottságát, hi-
szen ez jelentõs társadalmi szegregációt okoz. Ezért fontos feladat a valós
munkarõpiacon elõsegíteni a nõk és férfiak esélyegyenlõségét, de mind-
addig, amíg a gyermekgondozási feladatok (elsõsorban a kiszámíthatat-
lan betegszabadságok) miatt a munkáltatók számára kockázatot jelent a
nõk alkalmazása, nem csökkenthetõ a nemek közötti egyenlõtlenség. A
preventív szociálpolitikának tehát ösztönöznie kellene a férfiakat, hogy
megosszák a gyermeknevelés kockázatát az anyákkal.

III. A munkavégzés minõsége a jóléti stratégiában

A munkahely, munkavégzés minõségét elsõsorban a fejlõdési képesség
és a munkavégzés körülményeibe való beleszólás lehetõsége határozza
meg. Aki ezekbõl kiszorul, nagy valószínûséggel elégedetlen a munká-
jával, és kevésbé elégedett a munkán kívüli életével is. További fontos
meghatározóvá vált a munkavállalók helyzete szempontjából, hogy a
szervezetek és mûködésmódjuk átalakulásának folytán a korábbinál na-
gyobb nyomás hárul a dolgozókra. E három tényezõ arra utal, hogy a
rosszul képzett és képzetlen dolgozók vannak a leginkább kiszolgáltatott
helyzetben. Gyakran kényszerülnek részmunkaidõs vagy határozott ide-
jû munkaviszony létesítésére, amelyekben még teljes állásnál is kevésbé
nyílik lehetõségük a fejlõdésre.

A szaktudást nem igénylõ munkát végzõk eleve nem rendelkeznek a
munkaerõpiacon versenyképes skillekkel, miközben a munkaerõ-piaci
verseny egyre több és magasabb szintû készséget követel meg. A mun-
káltatók elsõsorban a magasabb képzettségû dolgozókba fektetnek be,
így ezek elõnyét továbbnövelik. Az alacsony képzettséget igénylõ, vagy
szaktudást nem igénylõ munkakörökben dolgozóknak csak kicsi része
vehet részt a szervezeteken belüli képzésekben. Különösen érvényes ez
az idõsebb munkavállalókra: az õ esetükben a nyugdíjkorhatár közelsége
miatt a munkáltatónak már nem éri meg növelni a ráfordításokat, de a
dolgozók is idegenkednek a különbözõ tréningektõl, tanfolyamoktól.

Az alacsonyabb képzettségû, illetve képzetlen munkaerõ nagyobb
eséllyel válik munkanélkülivé. A munkanélküli státuszból nehezebben
találnak újra állást, ami sok esetben nemhogy nem haladja meg az elõzõ
színvonalát, de el sem éri azt. A rövid távú képzési projektek azonban
nem vezetnek sikerre, hiszen itt nem a meglévõ ismeretek frissítésére,
hanem teljesen új készségek megszerzésére lenne szükség.

Az alacsony képzettséggel rendelkezõ munkavállalók helyzetének ja-
vítása érdekében a szerzõ az alábbi megoldásokat javasolja.

Hozzanak létre egy olyan egészségügyi akkreditációs rendszert,
amely elsõsorban azt vizsgálja, hogy az adott munkahelyen milyen
egészséget veszélyeztetõ, megbetegedést okozó tényezõk merülnek fel,
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és azokat hogyan lehetne ellensúlyozni. Ezáltal felmérhetõ lenne az ala-
csony státusú dolgozók munkahelyi helyzete, munkavégzésük minõsége.

Állampolgári képzési kredit: Az alacsony státusú dolgozók képzésé-
nek hiánya két tényezõre vezethetõ vissza. Egyrészt a képzés költsége a
munkáltató számára nem térül meg. Másrészt a dolgozó számára olyan
költségekkel jár, amiket nem tud kifizetni. Ezért javasolt egy olyan köz-
pontilag létrehozott, a munkáltatóktól független képzési rendszer, ahol
a munkavállaló a kreditjei erejéig szabadon részt vehet a munkaerõpia-
con nélkülözhetetlen készségek elsajátítását biztosító tréningeken. Legye-
nek olyan központok, melyekben segítenek a megfelelõ képzések kivá-
lasztásában.

Ösztönözzék, hogy a kis cégek közösen szervezzenek tréningeket,
így a költségek megoszthatóvá válnának.

Az állam szabályozással védje a munkavállalókat az elbocsátásoktól.
Elsõsorban nem a leépítések tiltásáról, hanem az eljárás szabályozásáról
lenne szó. A munkavállaló értesüljön idõben az elbocsátás lehetõségérõl,
és kapjon megfelelõ segítséget az új munkahely megtalálásához, a felké-
szüléshez.

IV. Új szociális szerzõdés az idõsek számára

A hagyományos felosztó-kiróvó nyugdíjrendszerekben a társadalom el-
öregedése miatt elkerülhetetlenül nõni fognak az idõsek ellátásának költ-
ségei. Ebbõl a szempontból az alacsony születési arány mellett az is prob-
lémát jelent, hogy a várható élettartam növekszik, így a nyugdíjban töl-
tött idõszak jelentõsen hosszabbodik. A helyzetet súlyosbítja, hogy na-
gyon alacsony a frissen nyugdíjba vonulók átlagos életkora, tehát sokan
még jó fizikai és szellemi állapotban töltik a nyugdíjas idõszak jelentõs
részét. Emellett ismét megjelenik az a kockázat, hogy a nemek „életrajzi
különbségeibõl” (gyermekgondozásra, rászoruló családtag ellátására for-
dított idõ miatt rövidebb szolgálati idõ, rosszabb munkaerõ-piaci pozíció
stb.) fakadóan a nõk idõs korukra hátrányba kerülnek. Az idõsek ará-
nyának növekedése azzal a veszéllyel jár, hogy mind az intergenerációs
méltányosság, mind az intragenerációs igazságosság körüli megegyezés
megbomlik.

A jóléti politikák abban kínálnak választási lehetõséget, hogy kire há-
rítják a nyugdíjrendszer növekvõ költségeit. Ha a járulékokat emelik, az
idõsek életszínvonala nem romlik ugyan, de éppen azok a fiatal munka-
vállalói csoportok kerülnek még bizonytalanabb helyzetbe, akik nagyobb
gyermekvállalási kedvvel megállíthatnák a társadalom elöregedését. Ha
viszont a járulékokat változatlan szinten tartják, csökkenni fog a nyug-
díjak értéke, így romlik az idõsek életszínvonala. Ez a megoldás elsõsor-
ban azokat érintené kedvezõtlenül, akik aktív idõszakukban képtelenek
jelentõs megtakarításra szert tenni.

A megoldási javaslat ebben az esetben is összetett. A költségek növe-
kedésébõl fakadó kockázatok megosztására Musgrave ún. rögzített rela-
tív pozíció (fixed relative position) modellje kínál megoldást. Ebben a
sémában a hozzájárulások és juttatások, ezen keresztül a munkavállalók
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egy fõre esõ keresetének és a nyugdíjasok egy fõre jutó nyugdíjának ará-
nyát rögzítik egymáshoz. Ezáltal a munkavállalók termelékenységének
vagy létszámának növekedésével javulhat a nyugdíjasok életszínvonala,
ugyanakkor a gazdasági krízis terheit velük együtt viselik az idõsek is.
A javaslatcsomag másik része a nyugdíjasok közötti egyenlõtlenség csök-
kentését célozza. Az idõsek szegénységi kockázatát hatékonyan csökkenti
a szegénységi küszöb feletti életszínvonalat biztosító garantált minimális
jövedelem, amelynek forrása a jobb vagyoni helyzetben lévõ nyugdíjasok
által fizetett adókból finanszírozható. A reform harmadik eleme a nyug-
díjban töltött idõszak rövidítése lenne. A nyugdíjkorhatár emelése az
érintettek ellenállása miatt nem valósítható meg kizárólag kormányzati
intézkedésen keresztül, azt az idõs munkavállalók képzését, karrierlehe-
tõségeik bõvítését célzó programokkal kellene kiegészíteni.

Esping-Andersen és társai nem kínálnak megoldást minden társada-
lom minden problémájára. Nem tudjuk meg például, hogy a mélysze-
génységben élõ családok, a hajléktalanok, vagy a deviáns magatartásuk
miatt a társadalomból kiszoruló fiatalok helyzete hogyan javítható. A
szerzõk gondolatait olvasva a szociálpolitikusnak mégis az az érzése tá-
mad, hogy be lehet bizonyítani a közgazdászok számára a jóléti állam
szükségességét, és érdekeltté lehet tenni õket annak fenntartásában. De
vajon rá lehet-e venni a szociális szférában tevékenykedõ szakembereket,
hogy összeegyeztessék a szociálpolitika anyagi szükségleteit és a gazda-
sági szféra sajátságos elvárásait?
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